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ПОЗДРАВНА РЕЧ АКАДЕМИКА  
ВЛАДИМИРА СТЕВАНОВИЋА

Поштовани аудиторијуме, 
У име Одељења хемијских и биолошких наука САНУ поздрављам 

цењени скуп, организациони Одбор, госте, а посебно домаћине који су 
омогућили да се овај значајан и актуелан научно-стручни симпозијум одржи 
у адекватном амбијенту и окружењу каква је Бања Ковиљача. Иницијатор 
овог скупа је Одбор за село САНУ, свакако један од најактивнијих и 
плодотворнијих одбора САНУ, захваљујући пре свега упорности и агилности 
њеног председника академика Драгана Шкорића, али и целог Одбора 
састављеног од врхунских стручњака. Ваља напоменути да је Одбор 
за село Српске академије наука и уметности основан 2011. године. Већ 
следеће године 2012. Одбор, заједно са Привредним коморама Војводине 
и Србије издао је публикацију „Зашто и како се организовати у задруге“, 
аутора Ђорђа Бугарина, Данила Томића и Бранислава Гулана. Публикација 
је штампана у 50.000 примерака и бесплатно раздељена широм Србије. 
Од тада, уз подршку државе, почиње остваривање идеја о образовању 
пољопривредних задруга на новим основама и идеолошким премисама. На 
томе се није стало што потврђује чињеница да је данашњи научни скуп у 
организацији Одбора за село САНУ 12. такве врсте који се десио у последњих 
седам година. Дозволите ми да их набројим ‒ јер брзо живимо а још брже 
заборављамо. То су: Перспективе развоја села у Србији (2014), Здравље 
сеоског становништва (2014), Финансијска и информатичка писменост 
сеоског становништва у Србији (2015), Развој породичних предузећа у 
сеоским подручјима у Србији (2015), Унапређење села у брдско-планинским 
подручјима Србије (2016), Унапређење пчеларства у Србији (2017), 
Образовање за модерну пољопривреду (2017), Водоснабдевања становника 
брдско-планинских предела (2018), Етно-села и сеоске амбијенталне 
целине у Србији и Републици Српској (2018), Обновљиво коришћење 
природних ресурса у сеоским подручјима Србије (2019) и Коришћење 
пестицида у биљној производњи и заштита животне средине (2019). То 
нису били симпозијуми на којима су само изречени бројни и садржајни 
реферати, односно говори које су чули посетиоци оваквих скупова, већ 
после сваког скупа они су штампани у Зборнику радова. Сада је то већ 
једна мала пажње вредна и корисна библиотека која садржи сажета знања 
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и погледе наших водећих агрономских и других стручњака о различитим 
аспектима стања у пољопривреди посебно у руралним срединама у Србији. 
У бројним рефератима се истиче забринутост и дају решења како да се 
превазиђе алармантно неповољно стање села и сеоског становништва у 
Србији. Сам податак да у Србији постоји 4.600 села, али да је у њима око 
50.000 напуштених кућа, као и да у око 145.000 кућа тренутно нико не живи, 
довољно упечатљиво показује у каквом су стању села у Србији. Остаје нада 
да ће се реч науке и струке чути и да ће држава, односно било која руководећа 
гарнитура да је на власти, озбиљно размотрити, осмислити стратегију и 
спровести политику решавања овог великог проблема државе Србије. Они 
се не могу посматрати изоловано, изван синергије економије, демографије, 
пољопривреде, просвете и заштите животне средине, практично свих 
министарстава. Циљ би требало да буде обрнут него што је до сада случај 
– да се села у економском и демографском погледу обнове, економски и 
образовно уздигну, а да се смањи имиграциони притисак на градове који са 
што већим приливом становништва постају све нефункционалнији.

На овом скупу говориће се о проблемима рационалног коришћења 
вода и земљишта у Србији. Рационално значи мудро, a мудро значи 
научно засновано и одрживо. Као што знамо две науке сe баве, изучавају, 
ове најзначајније природне ресурсе, воду ‒ хидрологија и земљиште ‒ 
педологија. Оне су данас већ мултидисциплинарне науке. На првом месту 
екологија нас учи  да је све у природи међусобно условљено и повезано. Шта 
заправо повезује воду и земљиште. Најтачнији одговор – то су жива бића. 
Природни циклус воде чини се једноставним и заснованим на испаравању 
– кондензацији ‒ падавинама и враћању речним токовима на исходиште 
у океане. Између су жива бића где је депонована огромна количина воде 
од које зависе сви биохемијски процеси у живим бићима. Она постепено 
транспирацијом, дисањем и непосредним одавањем испуштају воду 
у атмосферу и животну средину чинећи циклус воде комплекснијим, 
супротстављајући се његовој ентропији. С друге стране, земљиште је 
продукт хиљадугодишњег рада живих бића и неживе матичне подлоге у 
одређеним климатским и орографским условима. Стога је његово очување 
веома важно јер оно спада у слабо обновљиве природне ресурсе или боље 
рећи за њихово обнављање су потребне хиљаде година. Земљиште треба 
разумети као посебан подекосистем у екосистему. И земљишта су огромни 
резервоари воде без којих се не може замислити не само опстанак природних 
екосистема, већ и свих других људских делатности које се ослањају на 
природне ресурсе, пре свега водопривреду, пољопривреду и шумарство. 
Ова повезаност воде и земљишта са живим бићима, укључујући људску 
врсту је нераскидива и често, на малим просторним скалама, специфична. 
У Србији је због величине територије, орографије и климе ова веза управо 
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таква и варира од места до места, региона до региона. Ове чињенице би 
требало стално имати у виду будући да ће од процене стања природних 
ресурса зависити и начини и обим њиховог коришћења, било да се ради о 
води или земљишту или било ком другом природном ресурсу. Оно што је 
важно имати на уму је чињеница да су наши природни ресурси по правилу 
квалитативно разнолики, квантитативно ограничени и неравномерно 
дистрибуирани. Ово се посебно односи на територију јужно од Саве и 
Дунава. 

Посебно, ако не и најважније питање је како се као друштво и 
појединци односимо према поменутим природним ресурсима. Када је реч 
о води одговор је онеспокојавајући. Само 8% отпадних вода у Србији се 
пречишћава (ово су подаци Министарства за животну средину из 2017). По 
неким другим изворима тај проценат износи 16%. Из ових података  може 
се извући јасан закључак да су водотоци у Србији колектори отпадних вода. 
Неки су већ сада биолошки мртви, дакле неупотребљиви за било коју људску 
делатност, а неки су на путу да то ускоро буду. С друге стране, земљишта 
се загађују прекомерном употребом вештачких ђубрива (поново незнање) 
и пестицида, који касније спирањем доспевају до водотокова. Ово су само 
неки упечатљиви и мање више познати и тек неки у бројном низу негативних 
антропогених утицаја на ова два веома важна природна ресурса. Шта нам 
све то говори. Говори нам о нашем аљкавом, игнорантском (дакле неуком) 
а са тим у вези очекиваном безобзирном односу према животној средини 
коју би требало да баштинимо и која нам је дата на чување и одрживо 
коришћење. Ваља имати на уму да је очувана животна средина важан део 
личне карте Србије. Није довољно да се хвалимо да имамо националне 
паркове и заштићена подручја када су и она на удару (Копаоник) и ако 
између њих теку загађене реке, расту дивље депоније, без плана изграђене 
насеобине и све оно што неку територију чини нескладном, ружном и 
неподесном за живот. Једном речју у погледу заштите животне средине 
Србија је неуређена држава. То није гола критика, то су чињенице. Од 
виталног интереса за наш народ је да се овакво стање исправи и побољша. 
Светли примери уравнотеженог, смишљеног и упорног деловања на заштити 
животне средине потврђују да има наде и да се може, те да такве људе и 
делове друштва и њихову иницијативу треба истицати као путоказ. 

Дакле, на крају остаје нада и уверење да ће се и такав немаран, 
безобзиран и себичан однос према животној средини променити и да ћемо 
се прикључити друштву сређених и цивилизованих држава. Лековито је 
присетити се великог просветитеља Доситеја Обрадовића који је изрекао 
вероватно свима познату мисао „Књиге, браћо моја, књиге, а не звона и 
прапорце“. И да у наставку додамо и ову Доситејеву мисао „Нема горих 
људи од оних који се противе просвећењу и образовању народа. Такви, 
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да могу, и сунце би угасили“. Без обзира колико нам се у данашње време, 
скоро два века касније, ове Доситејеве мисли могу учинити анахроним, 
суштински су актуелне и тачне. Без знања, образовања, просвећивања и 
осећаја за заједништво нема напретка ниједне људске заједнице. Судећи 
према насловима реферата убеђен сам да ће овај скуп који се тиче важних 
природних ресурса у Србији допринети овој племенитој мисији. Уосталом, 
не организују се овакви симпозијуми само да би стручњаци међусобно 
разменили мишљења и искуства, већ да се реч науке и струке чује и примени 
њено акумулирано знање на добробит целог друштва. 

Све се може ако се хоће и када постоји друштвена потреба и интерес. 
А интерес је да лична карта Србије не буде поцепана и мусава.


